
ATA DA SESSÃO No 1078 DO CONSELHO REGIONAL DE ESTATÍSTICA DA 3ª REGIÃO 

- CONRE-3, REALIZADA NO DIA DEZESSETE DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 

CINCO.

Às vinte horas (20h) do dia dezessete de dezembro de dois mil e vinte e cinco (17.12.2025), foi iniciada 

a sessão plenária do CONRE-3 - Conselho Regional de Estatística da 3ª Região, presencial e através de 

web conferência via google.meet. Presentes na sessão os Conselheiros Efetivos e Suplentes: Doris Satie 

Maruyama Fontes, Tamara Cristina Mármore, Mauro Correia Alves, Inês Nobuko Nishimoto, Luis Alvaro 

Correia, Camila Bertini Martins, Fernanda Cardoso Rosa Gonçalves, Rogério Rocha, Marcelo Tavares de 

Lima, Rogério Bernal Moreno, Antonio Carlos Fonseca Pontes e Cristiane Aparecida Teles; Os conselhei-

ros: Adriana Maria Marques da Silva, Mário Hissamitsu Tarumoto, Edson Zangiaconi Martinez e Gizelton 

Pereira de Alencar justificaram suas ausências; A Senhora Presidente do CONRE-3 verificando o quórum 

declara aberta a sessão. Foi apreciada e aprovada a Ata Da Sessão Anterior; Foram aprovados os regis-

tros dos Estatísticos JULIANA TOURRUCOO ALVES, MARCELLO GUILHERME MAGNUSSEN, LEANDRO 

CAMPI PREARO, JOSE ARAUJO DE OLIVEIRA SILVA e FABIO ANTONIO VENANCIO; Foi aprovado o regis-

tros do Técnico em Estatística VICTOR MANUEL REVECO VARGAS; Foram concedidos os pedidos de 

baixas dos estatísticos PAULO ROBERTO CARUSO ALCOCER, FABIANE RENATA DE SANTANA YASSU-

KAWA e ERICA ERTHAL RISI; Foram aprovados os cancelamentos dos registros por falecimentos dos 

Estatísticos JOSE DA SILVA GUEDES, FABIO YOSHIKI NISHIMOTO e ANA PAULA SCRAMIM; Em seguida, 

a Conselheira Doris fez um apelo aos conselheiros para que participem dos eventos estatísticos acadê-

micos que ocorrerão em 2026, sejam os promovidos pela ABE ou outras associações como a RBRas, 

sejam nas Semanas da Estatística promovidas pelos Departamentos de Estatística de cada universidade, 

ou pelas suas empresas juniores, e também das Colações de Grau para as quais o CONRE-3 é convidado. 

Em setembro de 2026 acontecerá o SINAPE na cidade de Gramado e o CONFE pretende ser parceiro 

importante da ABE para discutir o mercado de trabalho. É uma parceria inédita que poderá ampliar 

bastante a visibilidade do CONFE e dos CONREs; Em seguida, a Conselheira Doris fez um relato sobre 

sua participação na reunião no CONFE com as diretorias do sistema CONFE/CONREs sobre o planeja-

mento estratégico para uma administração mais unificada dos sistemas de coleta de dados dos estatís-

ticos, seu gerenciamento e controle fiscal. Ela destacou a importância de um sistema único para que o 

CONFE possa acessar informações de forma mais eficiente e mencionou que o CONFE sugeriu o Kinnect 

como uma opção para melhorar os sites, embora tenha alertado sobre as limitações de sistemas gratui-

tos; é certo que todos os sistemas deverão analisar com cautela todas as opções de modelos de site e 

optar por aquele que mais se adequa à realidade de cada regional. O CONFE também sugere a implan-

tação de um sistema de indicadores para que cada regional e o federal possam avaliar o andamento dos 

projetos e promover correções de cursos sempre que necessário; Em seguida, foi discutido sobre o 

recurso do pedido de baixa de registro da estatística Ana Paula Hubert. Houve um parecer do jurídico 

do CONFE sugerindo o deferimento do pedido e, com base nesse parecer, ficou decido a conceção da 

baixa de registro da estatística Ana Paula Hubert; informou ainda que a liminar deferida no processo 



judicial foi devidamente cumprida, e que copia desta ata será apresentada nos autos do referido pro-

cesso; Em seguida foi feito um balanço das eleições no CONRE-3 que iniciaram hoje (17/01/2025) às 

0h01 e terminarão amanhã (18/12/2025) às 20h, onde foi relatado que as eleições estão ocorrendo 

normalmente e sem nenhuma intercorrência até o momento; Em seguida foi discutido sobre a Posse 

dos conselheiros que serão eleitos nas eleições que estão ocorrendo e ficou decido que a data da posse 

e da plenária para eleição da diretoria de 2026 será no dia 05/01/2026 às 19h; Em seguida foi discutido 

sobre a possibilidade de convidar o candidato que ficar em 8º lugar, e que não será eleito, para participar 

da Comissão de Ensino e Aperfeiçoamento, já que é uma comissão que não exige que seus membros 

sejam conselheiros eleitos. Todos concordaram com essa possibilidade; Em seguida, em outros assuntos 

foi discutido sobre as nossas preocupações com a fiscalização das Pesquisas Eleitorais em 2026 quando 

existe a possibilidade de uso de Inteligência Artificial tanto no marketing, como nas próprias pesquisas. 

Dentre as ações mais efetivas, decidiu-se editar uma Cartilha de Boas Práticas Estatísticas para Comu-

nicação de Resultados de Pesquisas como o primeiro passo para monitorar publicações feitas pela im-

prensa em geral. O conselheiro Rogério Rocha sugeriu o uso de Inteligência Artificial para coletar e 

organizar o banco de dados das pesquisas registradas no TSE a fim de buscar irregularidades de todos 

os tipos: conformidade de registros, amostras viesadas, questionários viesados; além disso, o uso de 

Inteligência Artificial para combater fakenews. Entre os desafios do banco de dados do TSE está a falta 

de cuidado das empresas ao registrarem suas pesquisas no PesqEle: ausência de questionários, plano 

amostral, fator de ponderação, nomes dos estatísticos com erros de grafia e/ou número errado de re-

gistro. O conselheiro Luís Álvaro Correia destaca a dificuldade de fiscalizar os dados das pesquisas elei-

torais diante do impedimento no acesso ao banco de dados das empresas. Seria de grande importância 

que o TSE pudesse reforçar o sistema de segurança para que os estatísticos que constarem no PesqEle 

pudessem ter certeza de que seus dados estão corretos e em concordância com eles; Nada mais sendo 

dito, a Presidente do CONRE-3 Senhora Tamara Cristina Mármore encerrou a sessão às 21h30 ---------


